

撒母耳記上第二十三章

大衛收到非利士人攻擊基伊拉的消息，於是求問耶和華，能否前去援助基伊拉的居民，耶和華表示可以。但大衛的跟隨者卻有憂慮：「我們在猶大這裏尚且懼怕，何況到基伊拉去攻打非利士人的軍隊呢」。大衛再次求問耶和華，答案仍是肯定的。於是大衛就前往基伊拉，與非利士人爭戰，最後擊敗非利士人，解救了基伊拉的百姓。

基伊拉的百姓安全了，但大衛在基伊拉的消息傳到掃羅那裡，掃羅於是召集大軍，要將大衛圍困在基伊拉，然後再捉拿他。基伊拉的百姓再次面對另一場考驗，他們面對掃羅大軍圍城時，會否將大衛交出呢？如不交出大衛，挪伯的屠城事件又會否重演呢？按掃羅的性格，他絕對會這樣做，但為了自己性命的安全，就將大衛交給掃羅嗎？這樣對待一個救助者嗎？這是對基伊拉百姓的一個人性的大考驗。

大衛透過祭司亞比亞他的以弗得求問耶和華，尋求指示。耶和華回應掃羅將會下來，而基伊拉的百姓會將大衛交給掃羅，於是大衛與他六百名跟隨者便離開，免受掃羅的圍捕。耶和華知道人性的軟弱，知道基伊拉百姓在面對掃羅的威嚇時，將會放棄大衛。

大衛的跟隨者由起初的四百人增加至現時的六百名，反映大衛在當地頗得人心，有領導的才華。而且他也心繫以色列的百姓，事實上他的跟隨者也認為前去基伊拉有一定的風險，犯不著暴露了位置，讓掃羅有機可乘。但大衛在兩次求問耶和華後，就安然前往救助。最後雖然要離開基伊拉，但對基伊拉的百姓而言，大衛曾拯救他們卻是鐵一般的事實。

大衛躲藏在西弗曠野的山區，而掃羅並未停止追捕大衛。掃羅的兒子約拿單在西弗找到大衛，他安慰大衛：「不要懼怕！我父掃羅的手無法害你，你必作以色列的王，我必作你的宰相。我父掃羅也知道這事」。約拿單本是皇位的繼承人，但他知道大衛是耶和華心屬的人選，他就甘願讓位，約拿單不單對大衛有情，也對耶和華有順服的心。

由於有西弗人向掃羅通風報信，指出大衛藏身之處，並且願意為掃羅引路，使到大衛的處境更為危險。兩班人在瑪雲曠野一帶展開追逐戰，大衛在山的一邊走，掃羅就在山的另一邊追。最後由於有非利士人入以色列境內搶掠，於是掃羅暫時放棄追殺大衛，回去迎擊非利士人。大衛亦趁機住在隱·基底的山寨，暫時有一刻喘息的機會。

大衛雖然是一個亡命之徒，但卻心繫以色列，在逆境下仍去拯救基伊拉的百姓。掃羅雖是一國之君，但視人命如草芥，不單殺了八十五個神的僕人，還屠殺挪伯全城的以色列百姓。在位的不體恤百姓，不在位的卻關心百姓，這是一種諷刺。耶利米先知對人性有如此的描述：「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢」？今天也如是，在這紛亂的世代中，人心只會越來越敗壞，惟有透過神的道，才能有正直清潔的心，在這世代中為主打美好的仗。